Miedzy tekstami

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujq kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymac punkty. Wystarczy, ze jego odpowied? jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

Nr

7ad Przykladowe odpowiedzi Punktacja | Zasady przydzielania punktow
1 punkt za podanie nazwy czesci
mowy;
nazwa czesci mowy - przyimek 1 punkt za podanie trzech
1. trzy przykiady — np.: na, za, od 0-2 przyktadow.
Uwaga! Podanie niewtasciwej
cze$ci mowy skutkuje zerem
punktdéw za cale zadanie.
5 A 0-1 1 punkt za wskazanie poprawnej
' odpowiedzi.
np.:
Argument 1.
W obu tekstach wystepujg podobnie przedstawione postacie. Prus
przy budowaniu postaci prezesowej Zastawskiej mogt wzorowacé sie .
na postaci Sedziego Soplicy 7 ,,Pana Tadeusza”. Prezesowa Eooigugkt};lzeaciizcrll}lf fil:;znz
Zastawska tak jak Sedzia dba o swdj dobytek, doglgda go. Obie si%; do };bf tekstow z;wieraj qzyy
,Pofvt;ile Itvarzedstawwno jako dobrych gospodarzy, dbajgcych o ludzi wszystkie sposréd czterech
Az;' ungnt'z elementow wymienionych
g ; : ; o , w poleceniu.
W obu tekstach podobnie przedstawiono miejsce wydarzen. Prus
usytuowal patac w niemalze identycznym otoczeniu do tego, .
w ktérym znajdowal si¢ dwor w Soplicowie. Oba budynki wznoszq zPOo%irI; ur;ktzliiekr?izei}; fgsggznz
3. si¢ na wzgorzu, na tle drzew, a u stop wzgorza znajduje sie¢ woda — 0-9 sig do}(,)b li) tekstow ze’lwiera' 2 y
w Soplicowie ruczaj, a w Zastawku sadzawka. W obu tekstach trz spoirod oz tere’ch elemejri%[é}\:v
budynki wlascicieli gorujg nad okolicq. Y Spo .
Argument 3. wymienionych w poleceniu.
W obu tekstach ukazano takie same wydarzenia. Prus na wzor Po 1 punkcic za kazdy areument
wPana Tadeusza” przedstawil przedwieczorny spacer mieszkancow 700 d111) , oleceniemyo dﬁosz c
i gosci Zastawka oraz doglgdanie przez prezesowq dobytku. sig do };bf tekstow z;wiera' 2 y
U Mickiewicza Sedzia wraca w towarzystwie, idgcym w okreslonym d\?va $spodréd oz teréch elem ejr?t gw
porzgdku, ze spaceru, a nastgpnie sprawdza stan bydta. U Prusa mignion ch w poleceniu
Zaslawska udaje si¢ na spacer w towarzystwie, tez idgcym wy y P '
w okreslonym porzqdku, i sprawdza stan drobiu, bydla, koni.
W obu tekstach przedwieczorne zajecia wtascicieli folwarku
wyglgdajg niemal identycznie.
Zgumem 1 Po 3 punkty za kazdy argument
: d 1 iem, od
wPan Tadeusz” zaczyna sie i konczy jak basin. W ,,Panu Tadeuszu” gg@o dg};lilf)?eli;:teénvlvenzlav(:/iélr(;jez;z‘;y
podobnie jak w basni akcja rozpoczyna si¢ w niedookreslonych wszystkie sposrod ’czt erech
miejscach i czasie — w basni: za siedmioma gérami, za...; dawno, element6w wymienionych
dawno temu, a ,,Panu Tadeuszu”: ,,srod takich pol”, ,nad w poleceniu
brzegiem ruczaju...”; ’przed laty”. Akcja i w ,,Panu Tadeuszu” '
i w wielu basniach konczy si¢ ujawnieniem si¢ narratora stowami: i Po 2 Kt kazd t
ja tam bylem.... Poczqtek i zakonczenie akcji w ,,Panu Tadeuszu” chg)o dg;r; p}(l)liac e I?iz H}: fg;:slzzcy
wskazuje na jego twiqzek z basniq jako gatunkiem literackim. sie do obu tekstow, Z;lWi erajacy
4. 0-9 trzy sposrod czterech elementow

Argument 2.

W wigkszosci basni i w ,,Panu Tadeuszu” wystgpuje szczesliwe
zakonczenie. Pomimo Ze bohaterowie tych utworow muszg
pokonywaé roine trudnosci, narazaé swoje Zycie, to ostatecznie
wszystko konczy sie dla nich dobrze. W basniach zazwyczaj bohater
Zeni sie 7 ksigzniczkq lub krolewng, a w ,,Panu Tadeuszu”
gwasnione postacie godzq si¢ na uroczystosci zargczyn Zosi

i Tadeusza. Szczesliwe zakonczenie to kolejna cecha tgczgca ,,Pana
Tadeusza” 7 basnig.

wymienionych w poleceniu.

Po 1 punkcie za kazdy argument
zgodny z poleceniem, odnoszacy
si¢ do obu tekstow, zawierajacy
dwa sposrdd czterech elementow
wymienionych w poleceniu.




Argument 3.

Akcja w wigkszosci basni i w ,,Panu Tadeuszu” rozgrywa sie

w podobnych miejscach. I w basniach i w epopei Mickiewicza czesé
wydarzen dzieje si¢ na zamku. W basniach jest to zazwyczaj
miejsce, w ktorym Zyje krol ze swojqg rodzing, a w ,,Panu Tadeuszu”
sq to ruiny zamku magnata Horeszki, o ktory toczy sie spor.
Wystgpienie w ,, Panu Tadeuszu” motywu zamku moze wskazywaé
na jego zwiqzki 7 basniq.

np.:
Argument 1.

W obu tekstach mamy do czynienia 7 wqtkiem mitosnym.
Iw,Zemscie” i w, Panu Tadeuszu” pokazana jest mitos¢ miedzy
miodymi bohaterami zwasnionych rodzin. I w obu przypadkach
Dpojawia si¢ osoba, ktora stara sie jej zagrozi¢. W ,,Panu Tadeuszu”
Tadeusz Soplica zakochuje si¢ w Zosi, po matce z rodu Horeszkow.
Na drodze ich milosci nieskutecznie stara si¢ stang¢ opiekunka
Zosi, Telimena. W ,,Zemscie” zakochujq si¢ w sobie Klara,
bratanica Czesnika, i Waclaw, syn Rejenta. Na drodze do ich
szezescia rownie? nieskutecznie probuje stangé kobieta, Podstolina-
dawna kochanka Waclawa. W obu tekstach mitos¢ migdzy mtodymi
ludimi zostaje przypieczetowana — w komedii slubem, a w epopei
zarecgynami.

Argument 2.

W obu tekstach wystepuje watek sporu. W obu utworach powodem
sporu jest zamek, a wiodg go dwa skiocone ze sobg rody.

W przypadku ,,Pana Tadeusza” o prawo wtasnosci do zamku spor
prowadzq Soplicowie 7 Horeszkami, a doktadniej z ich
spadkobiercami. Spor prowadzi do ostatniego na Litwie zajazdu
na Soplicowo. W przypadku ,,Zemsty” spor o mur graniczny

w zamku toczq Rejent Milczek i Czesnik Raptusiewicz. W obu
tekstach spor zostaje rozstrzygniety — W pierwszym przypadku
zareczynami Tadeusza i Zosi, w drugim — slubem Wactawa i Klary.
Na zwigzek migdzy oboma tekstami wskazuje wystgpowanie w nich
watku sporu — jego przedmiot, przebieg i zakonczenie.

Argument 3.

W obu tekstach wystgpujq bohaterowie bedgcy przedstawicielami tej
samej warstwy spolecznej. Sq to w przewazajqcej czesci
przedstawiciele sredniozamoznej szlachty, tytulowani zazwyczaj
nazwami urzedow, ktore petnili lub pelnig. W obu ksigZkach
wystepuje Rejent, ponadto - w ,,Panu Tadeuszu” jest Sedzia,
Podkomorzy, Stolnik, Wojski, a w ,,Zemscie” - Czesnik, Podstolina.
Nazywanie w obu lekturach postaci od nazw piastowanych urzedow
wskazuje na podobny status spoleczny postaci.

Po 3 punkty za kazdy argument
zgodny z poleceniem, odnoszacy
si¢ do obu tekstow, zawierajacy
wszystkie sposrdd czterech
elementow wymienionych

w poleceniu.

Po 2 punkty za kazdy argument
zgodny z poleceniem, odnoszacy
si¢ do obu tekstow, zawierajacy
trzy sposrod czterech elementéw
wymienionych w poleceniu.

Po 1 punkcie za kazdy argument
zgodny z poleceniem, odnoszacy
si¢ do obu tekstow, zawierajacy
dwa spos$rod czterech elementow
wymienionych w poleceniu.

1 | Spelnienie warunkow formalnych

Praca co najmniej w czesci zwigzana g tematem.

Zawiera odwolanie sig¢ do 2 lektur obowigzkowych i co najmniej
w czesci ma charakter argumentacyjny.

Uwaga! W przypadku braku punktu, naleiy wyzerowac reszte
pracy.

1 punkt za spetnienie wszystkich
warunkow.

2 ] Kompetencje literackie i kulturowe*

Argumentacja oparta na4 elementach z polecenia, bogata, czyli
rzeczowa, oparta na wnikliwej analizie tekstow, poparta trafnymi
przykladami i ujmujgca temat z réZnych perspektyw.

Punkty za spetnienie wszystkich
wymagan.

Argumentacja oparta na 4 elementach 7 polecenia, zadowalajgca,
czyli oparta na wnikliwej analizie tekstéw, poparta trafnymi
przykiadami.

Punkty za spetnienie wszystkich
wymagan.




Argumentacja oparta na 4 elementach z polecenia, powierzchowna,
czyli oparta na uogdlnieniach, pobieinych obserwacjach, rzadko

Punkty za spetnienie wszystkich

4 ,
Ppoparta prrykltadami. Wymagan.
Argumentacja oparta na3 elementach z polecenia, bogata, czyli
rzeczowa, oparta na wnikliwej analizie tekstow, poparta trafnymi 3 Punkty za spetnienie wszystkich
przyktadami i ujmujgca temat 7 roZnych perspektyw. wymagan.
Argumentacja oparta na 3 elementach 7 polecenia, zadowalajqca,
czyli oparta na wnikliwej analizie tekstow, poparta trafnymi 2 Punkty za spetnienie wszystkich
prrykladami. wymagan.
Argumentacja oparta na 3 elementach z polecenia, powierzchowna,
czyli oparta na uogdlnieniach, pobieznych obserwacjach, rzadko 1 Punkt za spetnienie wszystkich
poparta przykladami. wymagan.
3 .
Kompozycja
Struktura — wystepujg wstep, rozwinigcie, zakornczenie;
zachowane sq proporcje miedzy poszczegdlnymi czesciami, Punkt Inieni tkich
A ktore sq funkcjonalnymi wzgledem tematu i koncepcji pracy; 0-1 wul;la;:;pe fienie wszystkie
poprawne akapitowanie. 4 '
B Spojnosé — praca spéjna wewngqtrz akapitow i migdzy nimi. 0-1 Punkt za spetnienie wszystkich
wymagan.
_Styl - jedr)_orodny i adekwatny do formy wypowiedzi Punkt za spelnienic wszystkich
C i koncepcji pracy. 0-1 ,
wymagan.
4 Jezyk
Poziom Poprawnosé¢ srodkow
Do 2 3-4 bt | 5-6 bl 7-8bt. | 9-10 b | 11-12 bL
Zakres srodkow bledow
A Szeroki zakres srodkow jezykowych 5p. 4p. 3p. 2p. 1p. 0p.
B Zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych 4p. 3p. 2p. 1p. 0p. 0p.
C Waski zakres srodkow jezykowych 3p. 2p. 1p. 0p. 0p. 0p.
5 | Ortografia
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 1blqd. 3
W wypowiedzi wystepujg najwyzej 2 bledy. 9 Przyznaje si¢ punkty
tylko z jednego poziomu.
W wypowiedzi wystegpujg najwyzej 3 bledy. 1
6 Interpunkcja
W wypowiedzi wystepujq najwyzej 2 bledy. 2 Przyznaje si¢ punkty tylko
1 z jednego poziomu.
W wypowiedzi wystepujg najwyzej 4 bledy.

*Jesli za kryterium ,,Kompetencje literackie i kulturowe” piszacy otrzymuje 0 punktow,

to z catego zadania otrzymuje 0 punktow.




